

# VÁRPALOTAI NAPIÓ

AZ MSZMP VESZPRÉM MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XVII. évfolyam — 26. szám.

ÁRA 60 FILLÉR

Kedd, 1961. január 31.

## "A forradalom megsemmisíti azokat, akik háborúba akarják sodorni Kubát"

Fidel Castro beszéde

Havana, január 29. (MTI) Mint a TASSZ tudósítója jelelt, a forradalmi Kuba ünneplés keretében közölt emlékeztetőt José Martí születésének 108. évfordulójáról. 1961. végére ne legyen Kubában egyetlen olyan ember sem, aki nem tud írni és olvasni: ezt a nemes feladatot tűzte maga elé a Kuba népe és kormányja. E feladatot megoldására hívott fel Fi-

del Castro miniszterelnök január 28-án Santa Clara városában mondott beszédében, abból az al- országot, igen veszélyes játéka. A forradalom számtalan eszközzel rendelkezik, hogy megsemmisítse ezeket a férgeket és minden ce- remónia nélkül meg is fogjuk őket semmisíteni.

Castro rámutatott arra is, hogy az ellenforradalmi bandák fel- számolásával egy időben tisztoga- tást hajtanak végre Las Villas tartomány állami, közvégsi és egyéb szervezeteinél, szakszerve- zetnél, hogy eltávolítsák a forra- dalommal szemben ellenséges op- portunistá elerkeket és kalandoro- kat.

Ugyanakkor — hangsúlyozta Castro — Kuba megoldja az év legfontosabb feladatát: az analfa- bétizmus felszámolását. A képpen mesterkedniének is a for- radalom ellenségei.

### Amerikai — kubai barátsági gyűlés New Yorkban

Mint a TASSZ tudósítója je- lentí, José Martí születésének 108. évfordulója alkalmából az "Advance" haladó ifjúsági szer- vezet New Yorkban több mint öt- száz fiatal részvételével amerikai —kubai barátsági gyűlést rende- zett.

Marwin Markman, az ifjúsági szervezet elnöke kihelyezte: „Az amerikaiak túlnyomó többsége melegen üdvözlönte, ha az Egye- sült Államok helyreállítaná a diplomáciai viszonyt Kubával. Re- méljük, hogy egyszer s minden- korra véget ér a kubai nép elleni provokációk politikája, és az új washingtoni kormány visszaállí- ja a barátságot és az együttmű- ködést.”

Dobss, János

### Bonn hol beismeri, hol tagadja Merten állításait

Bonn, január 29.

Egy bonni levél újabb kormány- válság felhőt vonultatja fel a görög bepolitika egén. E hét közepén kitűdött, hogy Von Hase, a bon- ni külügyminisztérium sajtófonó- ke a napokban levelet intézett a Hamburger Echo főszerkesztőjé- hez, amelyben mely sajnálkozását fejezte ki azért, mert a külügy- minisztérium „sürgös külpolitikai érdekekben”, miután „nem volt elegendő idő az abban foglalt ál- lások valódiságának alapos meg- vizsgálására”, kénytelen volt meg- cáfolni Merten nyilatkozatát, mely súlyos vádakot tartalmazott Karamanlisz görög miniszterelnök és Makritz belügyminiszter ellen. A külügyminisztérium sajtófo- nók végül biztosította a főszer- kesztőt, hogy a külügyminiszte- riumnak most már az a véleménye, hogy Merten nyilatkozatának leközlésekor teljes mértékben be- tartotta a „kötelességszerű újság- írói gondosságot”.

Közben az atrién kormány ené- lyes tiltakozására a bonni kül- ügyminisztérium újból nyilatko- zott, s sajnálkozását fejezte ki a sajtófonók levelének „bizonyos kitételei” miatt.

arrá hivatkozott, hogy ez a levél kizárólag „személyes jel- legű volt”, s nem jelenti a kormány eddigi álláspontjá- nak megváltoztatását. Diplo- máciai megfigyelők azonban ká- ssé valószínűtlennek tartják, hogy a bonni sajtófonók esu- pán „személyes okokból” írta meg e levelét.

mindössze azért, hogy „helyreál- lítsa a Hamburger Echo főszer- kesztőjéhez fűződő baráti kapco- lakokat”, sokkal valószínűbb, hogy a levél, annak titokzatos úton tör- lent nyilvánosságra hozatala, majd pedig a görög követéség nek adott spontán meintegetőzés mind csak annak a taktikának a keretében tartozik, amelynek az a célja, hogy Bonn nyomást gya- koroljon a görög kormányra. Is- meretes, hogy

### Lezuhant egy amerikai lökhajtasos repülőgép

New York, január 29.

Long Island közelében a ten- gerbe zuhant egy Boeing 707-es típusú amerikai lökhajtasos ki- képző repülőgép. Hat héten belül ez a harmadik súlyos repülőse- rencséltenség New York térségé- ben. A szemtanúk szerint a gép meg a levegőben felrobbant és égésbe esett.

### A TÉL VARÁZSA



### Irodalmi tanácskozás

Vasárnap délelőtt a Napló iro- dalmi rovatának munkatársai és irodalomszerető olvasói találko- ztak a Kisfaludy Művelődési Otti- hon klubtermében, hogy megvénk- irodalmi helyzetet megbeszéljék. A tanácskozáson Kiss János elv- társ, az MSZMP párt-végrehajtó bizottságának tagja, agit.-prop. osztályának vezetője és Csaba Imre elvtárs, a Napló felelős szer- kesztője is megjelent.

Koncz István beszámolója után az irodalmi rovat munkatársai: Bakács Tibor, Fonay Tibor, Pih- kósti Arpad, Vasvári László, Vá- vögyi László, Marton László, Bu- zás Huba mondták el, hogy mi a véleményük a megjelent írá- sokról, s hogy szerintük milyen újabb művekkel juthatnánk kö- zelebb a kibontakozáshoz. A leg- több hozzászólásból az eszenült ki, hogy a népet, a szocializmus építését szolgálni igazán csak materialista világnézetű író tudja. Napjaink irodalmi vitáinak főbb

(csj)

## Szovjet tudósok elektronikus gépek segítségével megiejtik a maya írásjelek titkát

elektronikus gépek segítségével

A Szovjetunió Tudományos Aka- démiájának szibériai központjá- ban működő matematikai intézet elektronikus számító gép segíté- gével próbálkozott meg a maya- kéziratos titkának megoldásával. A feladatot nem volt könnyű. Mint Sz. Szoboljev akadémikus az Izvesztyijában írta:

„Ha az elképzelhető valameny- nyi variációs lehetőséget ki- próbálták volna, annyi ma- tematikai műveletet kellett volna elvégezni, amit csak há- romszáz jegyű számmal lehet leírni.

Három fiatal tudós, E. Jevreil- nov, J. Koszarjov és V. Usztyinov együttes munkával könnyítette meg a gép feladatát. A fiatal tu- dósok az eddigi kutatások alap- ján kivették a megoldandó felada- tok sorából azokat, amelyekről nem fűgött lényegesen a kézira- tok értelmének megfejtése. Fel- használják azt a törvényszerűsé- get is, hogy a kéziratokban egyes hieroglifák gyakran előfordulnak.

A tudósok körében megállapí- tották, hogy egyes hieroglifákat névmásokat, egyesek preppozíció- kat jelentenek, így ezek megfej- tésére nem volt az adott alka- lommal szükség. Az előzetes válo- gatást ugyancsak gép segítségével oldották meg, és így elérték, hogy a szükséges műveletek mennyisé- gét alaposan csökkentették. A fiatal kutatók úgy vélekedtek, hogy a gép 200 óra alatt 11 mil- liárd matematikai művelet elvég- zésével teljesen megfejtetheti a kéziratos értelmet. Ehhez azon- ban arra is szükség volt, hogy a maya kéziratosokat, a maya nyelv szóanyagát „lefordítsák” a nép- nyelvre; számokkal helyettesít- sük.

Az előzetes műveletek elvégzé- se után a három kutató tavaly kezdett hozzá a munkához. 1960- ban már mintegy egy milliórd műveletet végeztek el: a gép két napon át dolgozott, s

ezzel a drezdai és a madridi kéziratos hieroglifáinak mint- egy negyven százalékát már- is sikerült teljes biztonsá- gal megfejteni.

Az idén tovább folytatódik a maya kéziratos megfejtése az elektronikus gépek segítségével és előreláthatólag már a közjövő- ben sor kerül az első publiká- cióra. Kiss Csaba